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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 9 

9η ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Στην Πάτρα σήμερα 17 Δεκεμβρίου 2025 ημέρα Τετάρτη και ώρα 10:00 πραγματοποιήθηκε τακτική 

συνεδρίαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου στο 

ισόγειο του κτιρίου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32 & Αμερικής), με 

ταυτόχρονη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης (e:Presence.gov.gr), ύστερα από την υπ’ αριθμ. πρωτ.: 

ΠΔΕ/ΕΠΦΠΠΣΔΕ/431472/460/12-12-2025 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία εκδόθηκε νομότυπα 

και δόθηκε σε όλα τα τακτικά και τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής.  

Στην συνεδρίαση συμμετείχαν επί του συνόλου εννέα (9) μελών τα παρακάτω μέλη: 

1. Μπλέτσας Στυλιανός (Λίνος) - Πρόεδρος της Επιτροπής  

2. Κωστακόπουλος Χρήστος - Αντιπρόεδρος της Επιτροπής  

3. Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

4. Σταυρουλόπουλος Λυκούργος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

5. Μπούνιας Χρήστος - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

6. Κοντογιάννης Γεώργιος - τακτικό μέλος της Επιτροπής 

7. Αυγέρης Σάββας - τακτικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

8. Παπαδόπουλος Παναγιώτης - αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής (τηλεδιάσκεψη) 

 
Στη συνεδρίαση δεν συμμετείχε αν και προσκλήθηκε το παρακάτω τακτικό μέλος:  

1. Καρναβιάς Ιωάννης 
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Ο κ. Φουντάς Αθανάσιος αναπληρώνεται από τον κ. Παπαδόπουλο Παναγιώτη 4ο αναπληρωματικό 

μέλος της πλειοψηφίας της επιτροπής. Τα κατά σειρά αναπλήρωσης μέλη της Επιτροπής κ.κ. Μπράμος 

Παναγιώτης, Γιαννόπουλος Βασίλειος και Μπονάνος Χαράλαμπος δήλωσαν, μέσω τηλεφωνικής 

επικοινωνίας, ότι αδυνατούν να συμμετέχουν στη συνεδρίαση. 

 

Τη συνεδρίαση παρακολούθησε (με τηλεδιάσκεψη) ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της 

Επιχείρησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. Τελώνης Γεώργιος. 

 

Χρέη γραμματέα άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, Καρακωνσταντή Μαρία-Ηλίζα 

σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ.: 243870/5161/21-07-2025 (ΑΔΑ: ΡΠ3Β7Λ6-ΞΛ1) απόφαση του 

Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

 

Αφού διαπιστώθηκε η νόμιμη απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

 

Ακολούθως ο Πρόεδρος έθεσε προς συζήτηση το 6ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Γνωμοδότηση 

επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για την διαμόρφωση του αναγλύφου και την 

αποκατάσταση – αναδάσωση του λατομείου αδρανών υλικών και των συνοδών αυτού έργων, της 

εταιρείας ``ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΤΟΜΕΙΑ Α.Ε.΄΄ σε έκταση 111.300,58 τ.μ., στη θέση ΄΄Μαύρα Βουνά΄΄, Δ.Δ. 

Αράξου, Δήμου Δυτ. Αχαΐας, Π.Ε Αχαΐας (ΠΕΤ 2012440711)».  

 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής προκειμένου να ενημερώσει τα μέλη της επιτροπής παρέθεσε το υπ’ αριθμ. 

πρωτ.: ΠΔΕ/ΔΠΧΣ/243730/4081/12-12-2025 έγγραφο με τις απόψεις της Δ/νσης Περιβάλλοντος, 

Κλιματικής Ανθεκτικότητας και Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Δ.Ε., το οποίο αναφέρει αναλυτικά τα 

κάτωθι: 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
Η μελέτη αφορά στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την διαμόρφωση και αποκατάσταση λατομείου αδρανών 
έκτασης 111,3 στρ. εντός της πρώην λατομικής περιοχής αδρανών υλικών Αράξου στη θέση «Μαύρα Βουνά», 
Δ.Δ. Αράξου, Δ.Ε. Λαρισσού, Δήμου Δυτικής Αχαΐας, Π.Ε. Αχαΐας. Η θέση του έργου διαφαίνεται στη κάτωθι 
εικόνα: 
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Εικόνα 1: Θέση του έργου 

 

Η υπό εξέταση μελέτη αφορά στην διαμόρφωση και αποκατάσταση των τελικών επιφανειών σε υφιστάμενο 
λατομείο και την συνεπαγόμενη εξόρυξη - επεξεργασία των ασβεστολίθων για παραγωγή θραυστών κοινών 
αδρανών υλικών. Η εμφάνιση των ασβεστολίθων απαντάται σε όλη την έκταση του χώρου των 111,3 στρ. Στα 
κεντρικά του λατομικού χώρου έχει ήδη εγκατασταθεί και λειτουργεί μονάδα σπαστηροτριβείου - παραγωγής 
αδρανών υλικών, υπαίθριες αποθήκες αδρανών υλικών - τελικών προϊόντων, καθώς επίσης και βοηθητικές - 
υποστηρικτικές εγκαταστάσεις, όπως αποθήκες, γραφεία, αποδυτήρια. 
Από τις παλαιότερες εργασίες του λατομείου ήταν διαμορφωμένα όλα σχεδόν τα έργα υποδομής (δρόμοι, 
πλατείες, τεχνικά έργα σπαστηροτριβείου, σύνδεση του χώρου των εγκαταστάσεων με ΔΕΗ, έως και γεώτρηση). 
Όπως επίσης ήσαν διαμορφωμένα κάποια μέτωπα του λατομείου στα ψηλότερα και χαμηλότερα υψόμετρα του 
χώρου. 
Η μέθοδος εκμετάλλευσης που εφαρμόσθηκε στο παρόν λατομείο είναι αυτή των ορθών διαδοχικών βαθμίδων, 
ανοικτής εκσκαφής, με μέτωπα μικρού ύψους, με χρήση εκρηκτικών υλών στην εξόρυξη του ασβεστολιθικού 
πετρώματος. H προτεινόμενη μέθοδος επεξεργασίας - παραγωγής αδρανών υλικών στην μονάδα 
σπαστηροτριβείου είναι τεχνολογικά η εφαρμοζόμενη εδώ και πολλές δεκαετίες σε όλες τις δραστηριότητες 
αυτού του κλάδου, εκτελείται με σύγχρονα και κατάλληλα κάθε φορά μηχανήματα και αφορά στην μείωση (με 
θραύση) του μεγέθους των εξορυσσομένων από το λατομείο ασβεστολίθων και την ταξινόμησή τους (με 
κοσκίνηση) σε διάφορα κοκκομετρικά κλάσματα, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της αγοράς. Υπάρχει δε σύστημα 
καταστολής της παραγόμενης σκόνης (αυτόματο σύστημα διαβροχής και δύο σακκόφιλτρα) σε όλες τις φάσεις 
της παραγωγικής διαδικασίας, έτσι ώστε οι επιπτώσεις της δραστηριότητας στην υγεία των εργαζομένων και στο 
περιβάλλον να είναι αμελητέες.  
Εκτός των παραπάνω κυρίων δραστηριοτήτων υπάρχουν και υποστηρικτικές - βοηθητικές εγκαταστάσεις της 
δραστηριότητας, όπως κτιριακές εγκαταστάσεις για τις ανάγκες διοίκησης του λατομείου (γραφεία, λογιστήριο), 
για την εξυπηρέτηση του προσωπικού (αποδυτήρια, ιατρείο), για την αποθήκευση εργαλείων, ανταλλακτικών κι 
αναλωσίμων και υπαίθριες αποθήκες των παραγομένων τελικών προϊόντων. Όλα τα παραπάνω, κύριες και 
βοηθητικές εγκαταστάσεις, είναι χωροθετημένα εκτός του χώρου των 111,3 στρ. και σε όμορη ιδιόκτητη έκταση, 
σε θέσεις που δεν παρεμποδίζουν την εξόρυξη - παραγωγή του ασβεστολιθικού πετρώματος. 
Η δυναμικότητα του διαθέσιμου εξοπλισμού ανέρχεται για το παρόν λατομείο αδρανών υλικών σε 750.000 m3 in 
situ ασβεστολιθικού υλικού ή 2.000.000 tn εξορυγμένου υλικού ετήσια, ενώ η δυναμικότητα της μονάδας 
επεξεργασίας - παραγωγής αδρανών υλικών, είναι επίσης 4.000 tn/ημέρα ή 1.000.000 tn/χρόνο σε 
επεξεργασμένα τελικά προϊόντα αδρανών υλικών. Πλην όμως, λόγω της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, η 
ετήσια παραγωγή - εξόρυξη ασβεστολιθικού πετρώματος θα περιορισθεί κατά μέγιστο στα 550.000 m3 in situ 
πετρώματος, που αντιστοιχεί περίπου σε 1.200.000 tn/χρόνο τελικών προϊόντων θραυστών αδρανών υλικών 
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Οι πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται είναι το εξορυσσόμενο ασβεστολιθικό πέτρωμα από το παρόν λατομείο 
αδρανών υλικών. Από τις παραπάνω πρώτες ύλες, το εξορυγμένο ασβεστολιθικό πέτρωμα επεξεργάζεται για 
παραγωγή θραυστών αδρανών υλικών στην μονάδα σπαστηροτριβείου, που λειτουργεί εντός του παρόντος 
λατομείου και τα παραγόμενα από αυτό τελικά προϊόντα αδρανών υλικών ταξινομούνται στις διάφορες 
κατηγορίες τους και αποθηκεύονται σε υπαίθριους σωρούς εντός των ήδη διαμορφωμένων γηπέδων στην έκταση 
των 111,3 στρ ιδιοκτησίας της εταιρείας, απ’ όπου περιοδικά διατίθενται στην αγορά. 
Η μονάδα σπαστηροτριβείου καλείται να παράγει αδρανή υλικά διαφόρων κοκκομετριών και κατηγοριών, 
ανάλογα των αναγκών της αγοράς, που ανέρχονται σε 1.200.000 tn/χρόνο, έναντι της συνολικής δυναμικότητάς 
της, των 1.500.000 tn/χρ. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι το λατομείο, συμπεριλαμβανομένης της μονάδας 
σπαστηροτριβείου, θα εργάζεται στο 80% περίπου της δυναμικότητάς του, που σημαίνει ότι εύκολα μπορεί αυτό 
να ανταποκριθεί στην οποιαδήποτε αύξηση της ζήτησης αδρανών υλικών. 
Το βασικό έργο υποδομής, όπως ο δρόμος κυρίας εξωτερικής προσπέλασης, είναι ήδη διαμορφωμένο και σε 
χρήση εδώ και πολλά χρόνια από τις παλαιότερες λατομικές εργασίες στην ευρύτερη περιοχή. Ασφαλτοστρώθηκε 
και συντηρείται από την εταιρεία.  
Δεν απαιτούνται νέες εργασίες ανάπτυξης- διαμόρφωσης οδών προσπέλασης. Επίσης έχει αναπτυχθεί και το 
εσωτερικό οδικό δίκτυο για την προσπέλαση των βαθμίδων εκμετάλλευσης και την προσπέλαση των άλλων 
βοηθητικών – υποστηρικτικών εγκαταστάσεων. Όλοι οι δρόμοι του εσωτερικού δικτύου που διανοίχθηκαν ή 
αυτοί που θα διανοιχθούν στην εξέλιξη των εργασιών, έχουν ήπιες κλίσεις, με μέγιστη το 10%, το πλάτος 
καταστρώματος είναι 6 m και η ακτίνα καμπυλότητας είναι τουλάχιστον 25 m, πληρώντας τα ελάχιστα 
απαιτούμενα στις προδιαγραφές του ΚΜΛΕ (άρθρο 40).  
Στο Κεντρικό και Βόρειο τμήμα του χώρου των 111,3 στρ., όπου οι κύριες και βοηθητικές εγκαταστάσεις του 
λατομείου, έχουν αναπτυχθεί δύο μεγάλες πλατείες, στα απόλυτα υψόμετρα Υ+24 και Υ+1, όπου βρίσκονται οι 
εγκαταστάσεις του συγκροτήματος θραύσης - ταξινόμησης με τις υπαίθριες αποθήκες των τελικών προϊόντων 
αδρανών υλικών και οι βοηθητικές εγκαταστάσεις του λατομείου αντίστοιχα. 
Στην διαμόρφωση των πρανών του παρόντος λατομείου εφαρμόζεται η μέθοδος των ορθών διαδοχικών 
βαθμίδων ανοικτής εκσκαφής, με σειρά ανάπτυξης-προχώρησης από πάνω προς τα κάτω, με μέτωπα μεγίστου 
ύψους 15 m. Η σειρά ανάπτυξης και διαμόρφωση των πρανών των βαθμίδων γίνεται από πάνω προς τα κάτω, η 
διεύθυνση των μετώπων είναι από τα Ακά προς τα Δκά και η γενική κατεύθυνση προχώρησης των μετώπων προς 
τα Νότια. Οι δε εργασίες διαμόρφωση των πρανών θα λάβουν χώρα μεταξύ των υψομέτρων Υ+24 και Υ+1. 
Υπάρχει κι απασχολείται στην διαμόρφωση των πρανών του παρόντος λατομείου σύγχρονος ιδιόκτητος 
εξορυκτικός και λοιπός βοηθητικός εξοπλισμός, όπως επίσης υπάρχει ικανό και έμπειρο προσωπικό με σχετική 
τεχνογνωσία για την ορθή διαμόρφωση αυτού. 
Η κατεργασία των εξορυγμένων ασβεστολίθων από τα μέτωπα του λατομείου στη μονάδα σπαστηροτριβείου, 
που είναι εγκατεστημένη εντός του χώρου των 111,3 στρ, αφορά στην θραύση, ταξινόμηση και παραγωγή κοινών 
θραυστών αδρανών υλικών διαφόρων κοκκομετρικών διαβαθμίσεων, κατάλληλων για τις ανάγκες της αγοράς. Η 
φόρτωση - μεταφορά των εξορυγμένων ασβεστολίθων στην μονάδα σπαστηροτριβείου γίνεται με κινητό 
μηχανολογικό εξοπλισμό (dumpers, φορτηγά), η επεξεργασία - παραγωγή αδρανών υλικών στο σπαστηροτριβείο 
με σταθερό ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό (θραυστήρες, κόσκινα, τριβείο) και η διακίνηση των παραγομένων 
τελικών προϊόντων από τις αποθήκες τους στις υπαίθριες αποθήκες που βρίσκονται εντός κι εκτός του χώρου του 
λατομείου, γίνεται με μεταφορικές ταινίες ή με φορτηγά αυτοκίνητα. 
Όσον αφορά στο τμήμα του λατομείου των 52 στρ. που γίνεται η λατομική επέμβαση, οι εργασίες διαμόρφωσης 
- αποκατάστασης θα εκτελούνται παράλληλα με τις εργασίες διαμόρφωση των πρανών και θα υπάρχει μία 
σχετική χρονική αλληλουχία των φάσεων: εξόρυξη-διαμόρφωση τελικών επιφανειών-αποκατάσταση. 
Η περιοχή μελέτης βρίσκεται στο Υδατικό Διαμέρισμα (ΥΔ) της Βόρειας Πελοποννήσου (YΔ EL02) και πιο 
συγκεκριμένα στη λεκάνη απορροής Ρεμάτων Παραλίας Βόρειας Πελοποννήσου (EL0227) σύμφωνα με την 
απόφαση 706/16-7-2010 (ΦΕΚ 1383/Β’/02-09-2010 & ΦΕΚ 1572/Β’/28-09-2010), της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων 
«Περί καθορισμού των Λεκανών Απορροής Ποταμών της χώρας και ορισμού των αρμόδιων Περιφερειών για τη 
διαχείριση και προστασία τους» και την «Έγκριση της 2ης αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών 
Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου (ΣΔΛΑΠ)» (ΦΕΚ 85/Β’/12-06-2024). 
Συγκεκριμένα το έργο βρίσκεται στη Λεκάνη Απορροής Πείρου - Βέργα - Πηνειού (EL0228), περίπου 900 m νότια 
από το Μεταβατικό Υδατικό Σύστημα (ΜΥΣ) με κωδικό EL0228T0001N «Λιμνοθάλασσα Παπά (Άραξος)» και 
περίπου 800 m, Βόρεια από το Μεταβατικό Υδατικό Σύστημα (ΜΥΣ) με κωδικό EL0228T0005N «Λιμνοθάλασσα 
Πρόκοπος».  
Το αγροτεμάχιο εγκατάστασης του έργου βρίσκεται εκτός οικισμού Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ). Σύμφωνα 
με τον κυρωμένο δασικό χάρτη της περιοχής μέρος της έκτασης του γηπέδου εγκατάστασης του έργου έχει 
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χαρακτηριστεί ως ΔΑ και ΑΝ. Επίσης, το έργο βρίσκεται εντός των προστατευόμενων Περιοχών του δικτύου 
NATURA: GR2320001 «Λιμνοθάλασσα Καλογριάς, Δάσος Στροφυλιάς και Έλος Λάμιας, Άραξος» (SCI) και 
GR2320011 «Υγρότοποι Καλογριάς - Λάμιας και Δάσος Στροφυλιάς» (SPA) καθώς και εντός του Βιότοπου CORINE 
«Λιμνοθάλασσα Καλογριάς, Λάμια, Στροφυλιά» (A00010057). 
Η περιοχή μελέτης εντάσσεται στο Υπόγειο Υδατικό Σύστημα (Υ.Υ.Σ.) «Π. Λαρισσού» με κωδικό EL0200090 «Π. 
Λαρισσού». Η ποσοτική και η χημική κατάστασή των εν λόγω υδατικών συστημάτων χαρακτηρίζεται ως καλή. 
Συγκεκριμένα η θέση της υδροληψίας του έργου βρίσκεται στο Σύστημα Καλαβρύτων ενώ ο σταθμός παραγωγής 
θα εγκατασταθεί στο Σύστημα Βόρειου Ερύμανθου. 
Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41356/323/2018 (ΦΕΚ 2691/Β’/06 07-2018) Απόφαση της Εθνικής 
Επιτροπής Υδάτων «Έγκριση του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας Λεκανών Απορροής Ποταμών του 
Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου (EL02) και της αντίστοιχης Στρατηγικής Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» η περιοχή εγκατάστασης του έργου βρίσκεται εκτός ζώνης δυνητικά υψηλού 
κινδύνου πλημμύρας. 
ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ  
Εντός της πρώην λατομικής περιοχής στη θέση ¨ΜΑΥΡΑ ΒΟΥΝΑ» της Τ.Κ. Αράξου έχουν ενεργοποιηθεί και 
επαναλειτουργούν δύο ακόμα λατομικοί χώροι (ΛΑΤΟΜΙΚΗ Α.Ε. και LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε.). 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΤΟΜΕΙΑ Α.Ε. εκμεταλλευόταν λατομείο αδρανών υλικών μέχρι την 31/12/2010, σε ιδιωτική δικής 
της ιδιοκτησίας δασική έκταση, εμβαδού επιφανείας 111.300,58 m2 στη θέση "ΜΑΥΡΑ ΒΟΥΝΑ" Τ.Κ. Αράξου, Δ.Ε. 
Λαρισσού, Δήμου Δυτικής Αχαΐας, Π.Ε. Αχαΐας, με σκοπό την εξόρυξη αδρανών υλικών, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
πρωτ. ΔΒ 2493/21.9.1994 Απόφαση του Νομάρχη Αχαΐας περί χορήγησης άδειας εκμετάλλευσης 20ετούς 
διάρκειας. Επίσης έχει εγκαταστήσει συνοδά έργα του λατομείου, όπως: μονάδα σπαστηροτριβείου 
επεξεργασίας- παραγωγής θραυστών αδρανών υλικών, υπαίθριες αποθήκες αδρανών και βοηθητικές 
υποστηρικτικές εγκαταστάσεις του λατομείου (γραφεία, αποδυτήρια, συνεργεία). Πλην όμως η λειτουργία του 
παρόντος λατομείου, όπως και των άλλων λατομείων αδρανών υλικών της πρώην λατομικής περιοχής Αράξου 
διεκόπη, κατά τις διατάξεις της ΚΥΑ με αριθ. 12365/17.3.2009 (ΦΕΚ 159/Δ/29.4.2009) περί «Χαρακτηρισμού των 
χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών της λιμνοθάλασσας Κοτυχίου, του δάσους Στροφυλιάς και της 
ευρύτερης περιοχής ως Εθνικό Πάρκο Κοτυχίου - Στροφυλιάς», την 31/12/2010. 
Λόγω της γενικότερης οικονομικής κρίσης, το τέλος του 2014, η πρόοδος των εργασιών διαμόρφωσης αναγλύφου 
και της αποκατάστασης - αναδάσωσης, δεν ήταν αυτή που είχε περιγραφεί στην υποβληθείσα Μ.Π.Ε. Για το λόγο 
αυτό, με το άρθρο 90 του Νόμου 4313/2014 (ΦΕΚ 261/Α’/17.12.2014) έγινε αντικατάσταση του άρθρου 53 του 
Ν. 4030/2011, και δόθηκε προθεσμία για την ολοκλήρωση όλων των εργασιών διαμόρφωσης του ανάγλυφου και 
αποκατάστασης -αναδάσωσης των λατομικών χώρων μέχρι το τέλος του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης 2014 − 2020 
(ΕΣΠΑ 2014−2020). 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
➢ Για το εν λόγω έργο εκδόθηκαν οι κάτωθι εγκρίσεις και γνωμοδοτήσεις: 
i. Η με αριθ. πρωτ. 25.19/ΔΒ/2493/21-09-1999 άδεια εκμετάλλευσης λατομείου αδρανών υλικών της Δ/νσης 

Βιομηχανίας της Ν.Α. Αχαΐας. 
ii. Η με αριθ. πρωτ. Φ25.19/ΔΒ.1370/26-06-1997 άδεια λειτουργίας μηχανολογικών εγκαταστάσεων 

επεξεργασίας αδρανών υλικών της Δ/νσης Βιομηχανίας της Ν.Α. Αχαΐας. 
iii. Η με αριθ. πρωτ. οικ.168024/2274/06-06-2007 Κοινή Υπουργική Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων. 
iv. Η με αριθ. πρωτ. Δ.10/Β/Φ.4.04/20619/4689/06-11-2007 έγκριση τεχνικής μελέτης εκμετάλλευσης 

λατομείου αδρανών υλικών της Δ/νσης Λατομείων, Μαρμάρων & Αδρανών Υλικών του Υπουργείου 
Ανάπτυξης. 

v. Η με αριθ. πρωτ. 3219/17-12-2007 άδεια χρήσης υφιστάμενης γεώτρησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 
vi. Η με αριθ. πρωτ. 322398/04-08-2024 θετική (υπό όρους) γνωμοδότηση της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων 

& Τεχνικών Έργων Δυτικής Ελλάδος, Πελοποννήσου & Νοτίου Ιονίου. 
vii. Η με αριθ. πρωτ. 280794/13-10-2025 θετική γνωμοδότηση της Δ/νσης Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & 

Κλιματικής Αλλαγής του Υπουργείου Αγρτοικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. 
viii. Η με αριθ. πρωτ. Κ.Φ.Δ3/Δ14980/15-07-2025 γνωμοδότηση της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας με την 

οποία δηλώνει ότι δεν δύναται να γνωμοδοτήσει επί της υπό εξέταση μελέτης διότι δεν εμπίπτει στο 
πεδίο των κατά νόμο αρμοδιοτήτων της. 

 
➢ Η υπό εξέταση μελέτη συνοδεύεται από Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση σύμφωνα με την οποία από την 

λειτουργία του έργου δεν αναμένεται να προκύπτουν αρνητικές επιπτώσεις για τα προστατευτέα 
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αντικείμενα των περιοχών του δικτύου Natura 2000 με κωδικούς GR2330007 (Ειδική Ζώνη Διατήρησης – 
ΕΖΔ/SCI) και GR2320011 (Ζώνη Ειδικής Προστασίας για τα πουλιά – ΖΕΠ/SPA). 

➢ Το λατομείο βρίσκεται εκτός της Λατομικής Περιοχής στη θέση «ΜΑΥΡΑ ΒΟΥΝΑ» της  
Τ.Κ. Αράξου, της Π.Ε. Αχαΐας όπως εκ νέου καθορίστηκε με την υπ’ αριθ. οικ. ΠΔΕ/ΓΑΕΠ/41249/104/06-02-
2025 (ΦΕΚ 146/Δ΄/26-03-2025) Απόφαση Αντιπεριφερειάρχη Βιώσιμης Ανάπτυξης, Ενέργειας, 
Χωροταξίας & Περιβάλλοντος Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

1. Να εξασφαλιστούν πριν την έναρξη λειτουργίας όλες οι απαιτούμενες γνωμοδοτήσεις των συναρμοδίων 
υπηρεσιών, έτσι ώστε να συμπεριληφθούν όροι στην εκδιδόμενη ΑΕΠΟ (π.χ. γνωμοδοτήσεις 
Αρχαιοτήτων, Δασαρχείο, Δ/νσης Υδάτων κλπ). 

2. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου θα πρέπει να τηρούνται όλα τα μέτρα που αναφέρονται στον 
Κανονισμό Μεταλλευτικών και Λατομικών Εργασιών (ΚΜΛΕ) (ΦΕΚ 1227 Β’/2011). 

3. Να τηρούνται όλοι οι όροι και οι προϋποθέσεις που τίθενται από όλες τις συναρμόδιες υπηρεσίες. 
4. Να οριοθετηθεί άμεσα ο χώρος επέμβασης με τεχνητά και μόνιμα ορόσημα και να ληφθούν μέτρα για να 

αποτρέπεται η ανεξέλεγκτη είσοδος του κοινού, η ανεξέλεγκτη απόθεση υλικών και για προστασία των 
φυτεύσεων. 

5. Η εκμετάλλευση να είναι επιφανειακή με την μέθοδο των ορθών διαδοχικών βαθμίδων, ανοικτής 
εκσκαφής από πάνω προς τα κάτω με χρήση συμβατικού εξοπλισμού χωματουργικών έργων. Για την 
εκσκαφή και φόρτωση υλικών να χρησιμοποιηθούν εκσκαφείς και φορτωτές και για τη μεταφορά και 
απόθεση των εξορυγμένων υλικών χωματουργικά μηχανήματα, με τον απαραίτητο βοηθητικό εξοπλισμό. 

6. Να γίνει συλλογή και διαφύλαξη του εδαφικού υλικού (φυτική γη, κλπ), που θα προκύψει κατά τη 
διάρκεια εκμετάλλευσης σε κατάλληλο χώρο, έτσι ώστε αυτό να χρησιμοποιηθεί για τις αποκαταστάσεις. 

7. Περιμετρικά της εξορυκτικής δραστηριότητας, να τηρείται ζώνη πλάτους τουλάχιστον 8μ. από τα όρια του 
λατομικού χώρου, για την ασφάλεια και προστασία της επιφάνειας και των γύρω ιδιοκτησιών. Στην 
περίπτωση που, κατά την εξέλιξη της δραστηριότητας, διαπιστωθεί ότι δημιουργούνται δυσμενείς 
επιπτώσεις στην περιοχή (π.χ. ρωγμές, καθιζήσεις, κατολισθήσεις), να ληφθούν άμεσα από τον φορέα 
του έργου πρόσθετα μέτρα ασφάλειας (διακοπή εργασιών, απομόνωση περιοχής, απομάκρυνση του 
προσωπικού, έναρξη μετρήσεων με κλισιόμετρα, κ.λπ.), και να ειδοποιηθεί η αρμόδια Επιθεώρηση 
Μεταλλείων. 

8. Να γίνεται σωστή διαχείριση των ομβρίων υδάτων, τα οποία θα πρέπει να παροχετεύονται ικανοποιητικά 
προκειμένου να μην προκληθούν καταστάσεις που ευνοούν την αποσάθρωση και διάβρωση των 
επιφανειακών σχηματισμών. 

9. Να αποφεύγεται η προσωρινή απόθεση των στείρων σε επικλινείς επιφάνειες, όπου υπάρχει ο κίνδυνος 
κατολίσθησης και πρόκλησης ατυχήματος. 

10. Για τον περιορισμό της σκόνης, για το έργο επιβάλλεται: 
α) Κάλυψη των φορτηγών μεταφοράς αδρανών υλικών. 
β) Διαβροχή των διαδρόμων κίνησης των οχημάτων ειδικά σε περιόδους με ισχυρούς ανέμους. 
γ) Η εναπόθεση των υλικών να γίνεται με το ελάχιστο δυνατό ύψος για την αποφυγή δημιουργίας        
     τεράστιων όγκων. 

11. Σε κάθε περίπτωση η συγκέντρωση των σωματιδιακών εκπομπών δεν πρέπει να υπερβαίνει το 
επιτρεπόμενο όριο των 100 mg/m3. Η επιχείρηση οφείλει να διενεργεί μετρήσεις συγκεντρώσεις σκόνης 
τουλάχιστον μία φορά το χρόνο και να καταγραφεί τα αποτελέσματα σε ειδικό βιβλίο θεωρημένο από γη 
Δ/νση Ανάπτυξης Π.Ε. Αχαΐας. 

12. Οι μεταφορικές ταινίες του σπαστηροτριβείου και τα σημεία πτώσης αδρανών υλικών από χοάνη στις 
ταινίες να είναι καλυμμένα. 

13. Η αποκατάσταση να γίνει με επένδυση με φυτική γη και φύτευση με είδη που ευδοκιμούν στην περιοχή 
για την βελτίωση της αισθητικής του τοπίου και την προστασία του εδάφους από την διάβρωση. 

14. Να πραγματοποιείται σταδιακή αποκατάσταση των βαθμίδων εκμετάλλευσης, παράλληλα με την 
προχώρηση των εξορυκτικών εργασιών. 

15. Τον πρώτο μήνα κάθε έτους να κατατίθεται στην αρμόδια υπηρεσία τοπογραφικό διάγραμμα 1:1.000 στο 
οποίο να φαίνεται τόσο η πορεία της εκμετάλλευσης όσο και αυτή της αποκατάστασης. 

16. Οι εργασίες συντήρησης ή οι έκτακτες επισκευές του μηχανολογικού εξοπλισμού (μηχανήματα έργου, 
οχήματα, κλπ) δύναται να πραγματοποιούνται στο λατομικό χώρο λαμβάνοντας πάντα μέριμνα για την 
αποφυγή ρύπανσης του περιβάλλοντος. Σε κάθε άλλη περίπτωση εκτεταμένες ή προγραμματισμένες 
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εργασίες συντήρησης ή επισκευές εφόσον απαιτηθούν, να πραγματοποιούνται εκτός του χώρου των 
εργασιών, σε εγκαταστάσεις κατάλληλα αδειοδοτημένων επιχειρήσεων. 

17. Τα τυχόν στερεά ή υγρά απόβλητα που προκύπτουν, επικίνδυνα ή μη, να συλλέγονται κατά είδος σε 
ειδικούς στεγανούς κάδους και σε χώρο μη επηρεαζόμενο από καιρικές συνθήκες και να απομακρύνονται 
μόνον από φυσικά ή νομικά πρόσωπα (εργολάβους αποκομιδής) που διαθέτουν σχετική άδεια συλλογής-
μεταφοράς ανάλογα με το είδος και την κατηγορία των αποβλήτων. 

18. Η διαχείριση των μη επικίνδυνων στερεών αποβλήτων να γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Ν. 4819/2021 καθώς και τις τεχνικές προδιαγραφές διαχείρισης που προβλέπονται στην ΚΥΑ 
114218/1997. Εφόσον τα απόβλητα παραδίδονται προς διάθεση ή αξιοποίηση (εργασία D ή R) εντός της 
χώρας, η απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων του τελικού αποδέκτη να επιτρέπει την παραλαβή 
των εν λόγω αποβλήτων στην εγκατάστασή του. Να τηρούνται τα σχετικά παραστατικά στο αρχείο της 
εταιρείας.  

19. Η διαχείριση τυχόν επικίνδυνων αποβλήτων θα πρέπει να συμμορφώνεται με τις διατάξεις και απαιτήσεις 
των αποφάσεων 13588/725/2006 (ΦΕΚ 383/Β), 24944/1159/2006 (ΦΕΚ 791/Β), 62952/5384/2016 (ΦΕΚ 
4326/Β) και του Ν. 4819/2021 (ΦΕΚ 24/Α) όπως ισχύουν, με τήρηση όλων των σχετικών παραστατικών σε 
αρχείο τηρούμενο από τον φορέα του έργου. 

20. Η διαχείριση των ειδικών ρευμάτων αποβλήτων του αντίστοιχου για κάθε ρεύμα Προεδρικού 
Διατάγματος ή Κοινής Υπουργικής Απόφασης. Ειδικότερα:  

➢ Οι συσκευασίες διαφόρων υλικών που χρησιμοποιούνται κατά τη λειτουργία της μονάδας, να παραδίδονται 
σε κατάλληλα αδειοδοτημένο συλλέκτη προς περαιτέρω αξιοποίηση σε εγκεκριμένη εγκατάσταση. Σε 
περίπτωση που η εταιρία εισάγει πλήρεις συσκευασίες πρώτων ή βοηθητικών υλών είναι υπόχρεος 
διαχειριστής αναφορικά με τις συσκευασίες αυτές. Ως εκ τούτου θα πρέπει να συμβληθεί με εγκεκριμένο 
σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης. Η ίδια υποχρέωση ισχύει για τις συσκευασίες των προϊόντων που 
διαθέτει στην αγορά. Για τη διευκόλυνση της διάκρισης των αποβλήτων συσκευασίας, προκειμένου να 
ακολουθείται η ορθή διαδικασία διαχείρισής τους, ο φορέας της δραστηριότητας δύναται να κάνει χρήση 
του Παραρτήματος της ΚΥΑ 9268/469/2007 (ΦΕΚ 286Β΄/2007) όπως αντικαταστάθηκε με την  
ΚΥΑ 54461/1779/Ε.103/2013 (ΦΕΚ 2500Β΄/2013) και ισχύει.  

➢ Η διαχείριση των ΑΗΗΕ, των χρησιμοποιημένων ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και των 
μεταχειρισμένων ελαστικών οχημάτων να γίνεται μέσω εγκεκριμένων συστημάτων εναλλακτικής 
διαχείρισης, σύμφωνα με τις διατάξεις της ΚΥΑ ΗΠ/23615/651/Ε103/14, της Κ.Υ.Α. 41624/2057/Ε103/10 και 
του Π.Δ. 109/04 αντίστοιχα, όπως ισχύουν και σύμφωνα με τους ειδικούς όρους της παρούσας. ΑΗΗΕ που 
περιέχουν PCB (π.χ. σε πυκνωτές ή μετασχηματιστές που περιλαμβάνονται στον κατάλογο της Κ.Υ.Α. 
18083/1098/Ε.103/2003) θα πρέπει να διαχειρίζονται ως επικίνδυνα απόβλητα και σύμφωνα με τις 
ειδικότερες διατάξεις της Κ.Υ.Α. 7589/731/11.4.00 και της Κ.Υ.Α. 18083/1098/Ε.103/2003.  

➢ Τα Απόβλητα Λιπαντικών Ελαίων (ΑΛΕ) να αποθηκεύονται προσωρινά σε στεγανά δοχεία με καπάκι 
ασφαλείας, τα οποία να φυλάσσονται εντός του γηπέδου του εργοστασίου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στην ΚΥΑ Η.Π.24944/1159/06, όπως ισχύει, και υποχρεωτικά να παραδίδονται, μέσω κατάλληλα 
αδειοδοτημένου συλλέκτη, σε εγκεκριμένο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης προς περαιτέρω 
επεξεργασία, με προτεραιότητα την αναγέννησή τους. Η διαχείρισή τους να γίνεται σύμφωνα με το Π.Δ. 
82/2004 (ΦΕΚ 64/Α) όπως ισχύει. Απαγορεύεται η διάθεση χρησιμοποιημένων λιπαντικών – ελαίων, 
καυσίμων και γαλακτωμάτων στο έδαφος, στα επιφανειακά ύδατα και στο δίκτυο αποχέτευσης καθώς και η 
επαναχρησιμοποίησή τους εντός της μονάδας.  

21. Ο φορέας του έργου οφείλει να τηρεί μητρώο διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, με καταγραφή του 
εξαψήφιου κωδικού βάσει Ε.Κ.Α. (Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων), της ποσότητας, φύσης, 
προέλευσης, φυσικά και χημικά χαρακτηριστικά των αποβλήτων, των στοιχείων παραλαβής και 
εκχώρησης (ημερομηνίες, κάτοχος, μέσο μεταφοράς, αποδέκτης κ.τ.λ.). 

22. Να εφαρμοστούν οι απαιτήσεις του άρθρου 4 και 5 της ΚΥΑ 39624/2209/Ε103/2009 (ΦΕΚ 2076/Β’/25-9-
2009) όσον αφορά τη διαχείριση των αποβλήτων της εξορυκτικής δραστηριότητας. 

23. Η δραστηριότητα έχει υποχρέωση εγγραφής στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (ΗΜΑ), σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 53 του Ν. 4819/2021 και τα οριζόμενα στην ΚΥΑ 43942/4026/16 (ΦΕΚ 
2992/Β’/19-09-2016) «Οργάνωση και λειτουργία Ηλεκτρονικού Μητρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ)». 

24. Ο εκμεταλλευτής θα εφαρμόζει Σχέδιο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης για την διασφάλιση της τήρησης 
περιβαλλοντικών όρων και την αποτελεσματικότερη προστασία του περιβάλλοντος, όπως αυτό 
αναφέρεται στο Κεφ. 11 της Μ.Π.Ε. 
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Ο Πρόεδρος πρότεινε τη θετική γνωμοδότηση επί της ΜΠΕ του θέματος, με βάση τις ανωτέρω 

επισημάνσεις και τους προτεινόμενους περιβαλλοντικούς όρους της υπηρεσίας. 

 

Η Επιτροπή Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, έχοντας υπόψη:  

1) Τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ/Α’/87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα τα άρθρα 164 & 186, όπως 

ισχύουν σήμερα. 

2) Την αριθμ. πρωτ.: 36044/29.05.2025 (ΦΕΚ 2723/τ.Β΄/02.06.2025) Απόφαση του Γραμματέα της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου «Τροποποίηση του Οργανισμού 

Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας». 

3) Την υπ’ αριθ. 3/15-01-2024 (ΦΕΚ 434/τ.Β’/23.01.2024) Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, 

περί σύστασης Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

4) Την υπ’ αριθ. 4/15-01-2024 (ΑΔΑ: 9ΗΩΦ7Λ6-ΘΣ1) απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας, περί συγκρότησης της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

5) Την υπ’ αριθ. ΑΠ.: ΠΔΕ/ΔΔ/24736/571/24-01-2024 (ΑΔΑ: ΡΚΓ77Λ6-ΙΛΥ) απόφαση Περιφερειάρχη 

Δυτικής Ελλάδας περί Ορισμού Προέδρου Επιτροπής Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

6) Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος. 

7) Τις διατάξεις του Ν.4014/2011 (ΦΕΚ/Α’/209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 

δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και 

άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως ισχύει. 

8) Τις διατάξεις της ΚΥΑ οικ.1649/45/14.01.2014 (ΦΕΚ/Β’/45/15.01.2014). 

9) Τις διατάξεις του Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7-5-2020) «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις». 

10) Την υπ’ αριθ. πρωτ. 77582/4917/11-07-2025 Μ.Π.Ε. του έργου του θέματος (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙ.Π.Α.), Τμήμα Γ΄ (αρμόδια 

περιβαλλοντική αρχή)). 

11) Το ανωτέρω έγγραφο με τις απόψεις της υπηρεσίας και την πρόταση του Προέδρου. 

 

 

ΑΔΑ: ΕΖ377Λ6-1Φ7



Σελίδα 9 από 9 
 

ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  

 

Γνωμοδοτεί θετικά επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για την διαμόρφωση του 

αναγλύφου και την αποκατάσταση – αναδάσωση του λατομείου αδρανών υλικών και των συνοδών 

αυτού έργων, της εταιρείας ̀ `ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΤΟΜΕΙΑ Α.Ε.΄΄ σε έκταση 111.300,58 τ.μ., στη θέση ́ ΄Μαύρα 

Βουνά΄΄, Δ.Δ. Αράξου, Δήμου Δυτ. Αχαΐας, Π.Ε Αχαΐας (ΠΕΤ 2012440711). 

 

 
Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως.  

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΜΠΛΕΤΣΑΣ 

 
ΤΑ ΜΕΛΗ                   
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